

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. belyegköltéssel több.
**Megjelenik mindennap
delután 5 órakor.**

Hová?

Kassa, nov. 28.

Orcapirító, gyalázatos dolog az, ami Pestmegyében történik és félő, hogy ismétlődik a legtöbb törvényhatóságban. A törvénytelen kormány levetette végleg az álarcot, és úgy látszik a korona jóváhagyásával lépett a törvénytíprás fegyveres terére. Ez a leggonoszabb ellenforradalom felülről. Egyszerű, cinikus oldalbarugása az alkotmánynak.

Önérzetes, életrevaló nemzet ilyen el nem tűrhet, — életrevaló nemzet ilyen elkövetni nem lehet. Mert egy akaratot levő nemzet, legyen kicsiny vagy nagy, legyenek a nemzetfojtogató erők olyan rettenetesen szervezve is, mint az orosz cárizmus, — az ilyen életre menő támadást visszaveri, eltíporja. Ezt igazolja a história ezer lapja.

Hogy lehet hát mégis, hogy nálunk lehetséges ez? Kihalt az önérzet a lelkünkéből, vagy nem szülnék többé férfiakat, lelkes, gerinces lényeket a magyar anyák?

Dehogy is, — nem ez a baj, — önérzetünk van, lelkünk is van, gerincünk is van, csak a szemünket üli hályog.

Mert ez a küzdelem a nemzet és a korona közt nem a törvénytörések, a paragrafusok, az érvényesülni kívánó törekvések küzdelme egymás ellen, hanem a nyers erőszak harca egy nemzet ellen. És az erőszakkal szemben nevetséges dolog a törvénykönyvvel védekezni. Luther egy tentatartóval elverhette a sántát, — de a cs. kir. tábornagyok egy óceán tentától se ijednek meg. A felülről jövő erőszak ellen, csak a nemzeti erővel lehet védekezni. A fölülről jövő forradalom az alulról jövő forradalmat szítja lánggra, — és ha nem ezt szítja, úgy a nemzet pusztul belé.

Megjegyzem, hogy ennyire se kell menni, — ha a nemzeti erők esetleges ellenállásra szervezkednek is, a felülről jövő támadás már is lehetetlen. Még Oroszországban se lehet a nép ellen toborzani az ezredeket.

De nemzeti erőink nincsenek szervezve s hogy nincsenek, annak az oka a mi végzetes vakságunk. Suhogtathatja rajtunk Bécs cinikusan az ostorát, tudja jól, hogy feljajdulunk ugyan, de nem háríthatjuk el, mert ezt az ostorsuhogást csak egy ötdörése a nemzetnek érezi. Ebben az országban alkotmánya csak minden ötödik embernek van, annak az eltíprását tehát öt közül négy nem érezi.

Ez a négy nem jajdul, csak várja csöndesen, mikor jön meg azoknak az ötödikeknek az eszköz s így szólnak: jertek ti négyszer annyian, segítsetek. Jertek ti hazátlanok, adunk nektek hazát, jertek jogtalanok, adunk nektek jogot, hogy legyen mit védenetek és segítsetek ti is védeni.

Az általános választójog az az életmentő, hazamentő, alkotmánymentő eszköz, mert számszerűleg ugyan csak megötszörözi a nemzet erejét, de a valóságban óriásiilag, beláthatatlanul fokozza, egyszerűen győzhetetlenné teszi. Az általános szavazati jog nemcsak a főispánokat fejez ki, hanem a csendőrséget, hadsereget is, az alkotmány ellen való támadásban. Egy nemzet a melynek minden fia benne van az alkotmány sáncában győzhetetlen.

A vármegyházában diadalmasan megvívjuk csatáinkat, mert a vármegyháza a kiváltságosak bástyája, de az utcára nem merünk kijönni, még egy rongyos népgyűlésre sem, mert a nép nincs benn semmi bástyában. Csináljunk hát egy vármegyházat ebből az egész szép hazából, a hol mindenki egyformán kiváltságos legyen és mindenki egyaránt védje nemcsak a maga szűk kis bástyáját, hanem az egész országot.

A magyar azért volt maroknyi nép volta dacára győzhetetlen és diadalmas egy ezredév iszonyú viharjai között, mert hazaszeretet és szabadságszeretet egyértelmű szó volt nála. A hazának különválasztása a szabadságtól, vagy azonosítása a kiváltsággal, halálunk a melynek nem lézen feltámadása.

Ütött a tizenkettedik óra, — megkongatta Fejérváry. Ha észretérünk nem a halál harangunk lesz, hanem a nagyszombati feltámadás hirdetője.

Négymillió sajtó lélek ordít e hangban, — saját önfentartásunk, lelkiismeretünk szózata ez: Adjatok hazát a négymilliónak, hogy a tietek is maradhasson.

Fényes Samu.

Az erőszakos kormány hatalmának bünnös gyakorlásával a forradalom irtózatos rémeit idézgeti. Ami Pestmegyében történt s amit Rudnay főpribék művel, határozottan a törvényes rend és a szabadság alkonya, a rémuralom, melytől már csak egy lépés a polgárháború. A politika forradalmi tüneteinek hatása alatt született az illusztris író fenti cikke, melyet csak ma közölhetünk. Azóta már rendőrolovak pattái és a spionhad gázolnak a közszabadságok intézményes jogaiban. A cikk azonban mégis aktuális, mert oly eszmét pendít meg, melynek szerencsés felkarolása a nemzet alkotmányvédő táborát megötszörözheti. Fényes Samu a szabadságharcú idők lánglelkű költője a jogtíprások idején az emberi jogokért kiált riadót.

— Ideális, mélyen érző lelke, önzetlenül a párt politika kereteiből felszabadulva szólal meg, hirlapírói tollát, melyet mindenkor becsületesen és önzetlenül forgatott — nekünk ajánlotta föl, ami ujságunk hasábjain kívánta, hogy ez a cikk megjelenjen. Negyvennyolcas politikai hitvallásunk nem volna teljes, ha a nép jogokkal most foglalkozni mellékesnek tartanók, most mikor a meglevő kevés jogokon egy elvetemült hatalom vérlázítóan végig tapod. Nemcsak a meglevő jogokat kell védenünk, hanem, hogy szabadságunk merénylők kénye-kedvét minden időben kiállja a jogok kiterjesztéseért is fölveszük a harcot.

A szerkesztő.

Halmos Károly indítványa.

A holnapi városi közgyűlés.

Vádak Pongrácz—Kozora ellen.

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, nov. 28.

Kassa város holnapi közgyűlése a politikai harcok krónikájában nevezetes fordulatot idéz elő. Halmos Károly dr. törvényesen és szabályszerűen benyújtott indítványa beköszöntözte az alkotmányvédő eszközök súlyos arzenáljának, melyekkel holnap a törvényhatóság felvonul. Ez az indítvány, ha csak a nyers erőszak gáncsot nem vet neki, teljes leszámolásra nyújt alkalmat. — Kozora Vince fölött megkongatja a halálharangot s Pongrácz Ferenc érvényesülésének is elvágja útját. Érdekes, hogy ezt az indítványt ma az állandó választmány tárgyalja, hol hir szerint Pongrácz fog elnökölni. Az indítvány a következő:

Indítvány.

Alulírott dr. Halmos Károly köztörvényhatósági tag a következő indítványokat teszem, amely indítványok a közgyűlés előtt 24 órával beadatván, a szervezeti szabályrendelet, közgyűlési ügyrendjének 4. pontja értelmében az 1905. évi november 29-ére kitűzött közgyűlésének napirendjére kitűzendők. Egyben, miután ezen indítványok a város kinevezett főispánja gróf Pongrácz Ferenc, polgármestere Münster Tivadar és főjegyzője Kozora Vince legszemélyesebb érdekeit tárgyalják, ezen indítványok tárgyalásainál az 1886. évi XXI. t.-c. 50. §-ának 4. bekezdése tilalma folytán a most nevezettek nem vehetnek részt.

Indítványaim a következők:

I. Mondja ki a közgyűlés, hogy az 1905. évi november hó 13-án tartott közgyűlésről felvett és Kozora Vince főjegyző aláírásával ellátott jknv tartalma hamis a következő okokból:

1. Mert Stekker Károly bizottsági tag indítványa *célzatosan hamisan van reprodukálva*, az arra adott polgármesteri válasz pedig egyszerűen meg nem történt és később találtatott ki.

2. Mert dr. Szauberer Béla biz. tag indítványára *célzatosan elferdítve* foglaltatik a jegyzőkönyvbe és azon tény, hogy ezen indítvány megtétele után a polgármester az ülést *felfüggesztette volna, valótlan és hamis*.

3. Mert a jegyzőkönyvnek azon kitétele, hogy a polgármester „a zajongó biz. tagok eltávolítása után a közgyűlést újból megnyi-

tottnak nyilvánította stb.", valamint azon kitétel, hogy „a közgyűlés felkérte dr. Aczél Gyula biz. tag urat, hogy Pongrácz Ferenc urat a közgyűlésbe meghívja stb.“ *célzatos hamisítás*, miután azon alkalommal, amely alkalomra a jegyzőkönyv ezen kitételei vonatkoznak, dr. Aczél Gyulán kívül más biz. tag jelen nem volt s így a „közgyűlési ügyrend“ 11. pontja szerint sem a hozott határozatokat *hitelesíteni nem lehetett*, miután ezen cselekményekhez legalább 6 biz. tag jelenléte szükséges.

4. Mert a jegyzőkönyvnek azon kitétele, hogy „a főjegyző felolvasta a mai közgyűlés jegyzőkönyvét és a közgyűlés hitelesítettnek nyilvánította stb.“ *valótlan és hamis*, mert ezen jkv. később, nem is a közgyűlés délelőttjén készült, *az hitelesítve nem lett, sőt annak hitelesítése alól a polgármester magát ki is vonta*, aláírását a jegyzőkönyvre vonatkozólag megtagadta, s azt mai napig sem írta alá.

II. Allapítsa meg a közgyűlés, miszerint a belügyminiszterhez felterjesztett jegyzőkönyv másolat *hamisítvány*, miután arra egy lényeges kellék, a polgármester aláírása s. k. jelzéssel oda van hamisítva.

Az itt felsorolt cselekmények a büntetőtörvénykönyv 393. 394. és 395. §-iba ütköző *közokirathamisítás büntetlét képezik. Ezen cselekményeket Kozora Vince főjegyző és gróf Pongrácz Ferenc kinevezett főispán együttesen a Btk. 70. §-a szerint mint letestársak követték el.*

Indítványozom tehát, hogy a közgyűlés elhatározza, *miszerint a fenyítő eljárást most nevezettek ellen megindítja és a fenyítő feljelentés benyújtásával Dr. Blanár B. h. tiszti ügyészt megbizva azon utasítással, miszerint azon esetben, ha a kir. ügyész felsőbb pressió folytán a vád képviseletét nem vállalná, a vád képviseletét átvégye.*

Egyben indítványozom, hogy Kozora Vince főjegyző ellen a *feyelmi eljárást megelőző vizsgálat a bünváddal párhuzamosan elrendeltesék s miután pótolhatlan veszélyt rejt magában, hogy a város legfontosabb anyagi érdekeit intéző tisztviselő maradjon egy a közokirathamisítással a legalaposabban terhelhető egyén, indítványozom, hogy Kozora Vince városi főjegyző hivatalától nyomban felfüggesztessék.*

Egyben indítványozom, hogy ezen határozatok esetleges felebbezésre való tekintet nélkül, *nyomban végrehajthatóknak* mondassanak ki.

Kelt Kassán, 1905. nov. 28-án.

Dr. Halmos Károly s. k.
törv. bizottsági tag.

Jön Kaffka.

A megye megfélemlítése

Ujabb politikai hírek.

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, nov. 28.

A vármegyén várják Kaffka Lászlót, a rettegett kormánybiztost, akinek leküldése a szekaturák sorozatát jelenti. A biztost ma várják, de nem jött. Lehet azonban holnap már itt lesz. Csak hogy Abauj-Torna közigazgatása mintaszerű, tudják ezt a miniszteriumban is, s azért küldte Kaffkát, ki a kákán is csomót keres. És mert a megye adminisztrációja kifogástalan a megfélemlítéstől nem félnek.

Ferdinandy Gyula alispán helyettes a mai nappal atvette a megyei közigazgatás vezetését.

Ma érkezett le az *adóhivatalhoz* Fejérváry sürgönye, melylyel eltiltja, hogy a *vármegyei alapokra bármit is utalványozhasson* az alispánhelyettes. Tehát az ebadó és a magyarosítási alapból nem fogják kifizetni a tisztviselőket. Nem baj, a vármegye közönsége tisztviselőit cserben nem hagyja.

A szepesi főispán lemondása.

Az új rendszer egyik főispánja már levonta lehetetlen helyzetének konzekvenciáit és beadta lemondását. Szepesvármegye mai közgyűlésén az elnöklő alispán bejelentette, hogy Csáky László gróf, a törvénytelen kormány által kinevezett új főispán, állásáról lemondott. Elhatározásának legfőbb indító oka az volt, hogy a megye állandó választmánya e hó 21-én tartott ülésén elhatározta, hogy őt nem fogja installálni.

A közgyűlés a jelen viszonyok között nem látta szükségesnek, hogy a főispáni állás betöltését kérje és így a Csáky kinevezéséről szóló belügyminiszteri leiratot, valamint a lemondást egyszerűen tudomásul vette. A lemondást, amely a Fejérváry kormány politikájának újabb nagy kudarcát jelenti, Lócsán nagy örömmel fogadták.

Pongrácz közgyűlése.

Pongrácz Ferenc gróf mint értesülünk december hó 4-ére hívta össze a vármegyei bizottsági tagokat új közgyűlésre. Sok szerencsét hozzá!

A jóléti bizottság.

Hadik János gróf a 30-as bizottság elnöke még eddig hivatalosan meg nem kapta a felosztató miniszteri leiratot. A továbbiak iránt tehát csak később intézkedhetik.

Schmied Dezső.

A belügyminiszter Schmied Dezső tb. főszolgabíró, akit Rakovszky Endre állásától felfüggesztett, állásába visszahelyezte. Lám a lakájt megóvják.

Krausz ur.

Krausz Vilmos, a szolgálatkész pénzügyigazgató a kormány részéről a megyei közigazgatási bizottság elnökévé kineveztetett.

Egy kis bosszu.

Puky Endrét nemcsak a főjegyzői állástól függesztette fel Krisztoffy, de felmentette a közigazgatási tanfolyam igazgatói állásától.

TÁVIRATOK.

— A Napló fővárosi tudósítójától. —

Sándor Pál indítványa.

Budapest, nov. 28.

Azokat a városi bizottsági tagokat, a kik az ellentállást helytelenítik, nagy meglepetés érte a mai értekezleten.

Sándor Pál ugyanis, akiről azt beszéltek, hogy a haladó párt egyik oszlopos embere, a következő indítványt terjesztette az értekezlet elé: mondja ki az értekezlet, hogy a jelenlegi kormánytól *szükségesnek tartja a további kormányzás lehetőségének eszközeit megvonni*: így az önként fizetett adókat nem szolgáltatja be. Ha pedig e határozatot a kormány megsemmisítené, csak a kényszereszközök elhárítása céljából fizessék be az önként fizetett adókat.

Osztrák szocialisták és a választói jog.

Bécs, nov. 28.

Ma körülbelül 200,000 ember vonult fel az osztrák képviselőház elé, hogy az általános választói jog mellett tüntessen.

A szocialisták küldöttséget küldtek gr. Vetter képviselőházi elnökhöz, majd Gautsch miniszterelnökhöz, a ki kijelentette, hogy a szocialisták idővel elérhetik céljaikat. A néptömeg azután rendben szétoszlott.

Csanád megye a végsőig ellenáll.

Makó, nov. 28.

Csanád megye ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen részt vett Justh Gyula képviselőházi elnök is. Csanád megye

törvényhatósági bizottsága kimondotta, hogy ragaszkodik eddigi ellentálló határozataihoz, a kinevezendő főispánt *nem installálja s társadalmilag bojkottálja.*

A hazaáruló távozása.

Sátoralja-Ujhely, nov. 28.

Wohlmann Kázmér nagybirtokos, ki Zemplénmegye bizottsági tagjai közül az *egyelvény* volt, ki Pallavicini Alfréd örgróft installálta, ma utazott el Sátoralja-Ujhelyből. Wohlmann Kázmért *csendőri fedezet kísérte ki az állomáshoz.*

Kassa város közgyűlése.

Harc a megsemmisítés körül.

Kassa, november 28.

Kassa város törvényhatósági bizottsága holnap, szerdán délután fél 5 órakor tartja rendes havi közgyűlését. A közgyűlést Münster Tivadar polgármester hívta össze.

A kassai függetlenségi párthoz tartozó bizottsági tagok a napokban bizalmas értekezletet tartottak, amelyen megállapították a közgyűlésen követendő taktikájukat. Hire jár, hogy a közgyűlésen Pongrácz Ferenc gróf meg fog jelenni, aki magát beinstallált főispánnak tartja. A közgyűlés a törvénytelenül lefolytatott installációt semmisnek tartja s ezért a tulnyomó többség — az egy Aczél Gyula kivételével valamennyi bizottsági tag — a megsemmisített közgyűlés határozatahoz ragaszkodik és pedig jogosan, mint azt már a *Napló*, a megsemmisítés jogi bírálatával kimutatta. Pongrácz kirendelt főispán tehát ha a közgyűlésen netán megjelenik, viharos fogadtatásra számíthat. A közgyűlés különben alkotmányvédő feladatától a belügyi ügyvivő megsemmisítése dacára vissza nem riad s aki azt hiszi, hogy a városházán a törvénytelen beavatkozás békét és nyugalmat teremtett az látni fogja, hogy a harc még csak most kezdődik. Es ennek a harcnak törvényhatóságunk győzelmével kell végződni.

Az izgalmasnak ígérkező közgyűlés tárgysorozata a következő:

Havi jelentés.

A belügyminiszter ur rendelete az ideigl. helyettes-polgármester választásának megsemmisítése ügyében.

A belügyminiszter ur rendelete az önként befizetni szándékolt adók elfogadása és az önként állításra jelentkezett ujoncok részére a belépési igazolványok kiállításának az 1886. évi XXI. t.-c. 73. §-a e) pontja értelmében való végrehajtása tárgyában.

Az igazságügyi miniszter ur köszönő leirata VII-ik nemzetközi börtönügyi Kongresszus tagjainak ellátásáért.

A legtöbb adót fizető bizottsági tagok 1906. évi kimutatása.

Előterjesztés a felső és alsó sétánynak vasráccsal leendő bekerítése iránt.

Budapest főváros Tanácsának megkeresésére a megboldogult József főherceg ur Ó Fensége emlékének emelendő szobor javára adomány megszavazása.

A női kereskedelmi tanfolyam részére 1905. tanévre 400 kor. segély megszavazása.

Fejes Tivadar festőművész növendéknek 200 kor. tanulmányi ösztöndíj engedélyezése.

Szepesvármegye körlevele a pisztolyok, forgópisztolyok, flóbert-fegyverek és böt-puskák használatának korlátozása ügyében.

Csanád-, Csik-, Esztergom-, Moson-, Somogy- és Zala-vármegye közönségének körlevelei az alkotmányvédelem ügyében.

Kis-Küküllő-vármegye, továbbá Komárom- és Nagy-Várad város közönségének körlevele, az általános titkos választási jog tárgyában.

Till Mihály és Hercz Mór kérvénye községi kötelékbe leendő felvétele iránt.

Egy közüzőgépnak 5400 kor. költség erejéig való beszerzése iránti előterjesztés.

HIREK.

Kassa és Abauj-Torna címháza.

Egy kiváló becsű új könyv.

Koczányi Béla kassai nyomdatulajdonos egy Kassa városi és Abauj-Tornavármegyei címháza adott ki, amely régen érzett hiányt pótol. Az eddig megjelent címházak nem tarthattak számon a komoly, megbízható munkák nevére, mert nagyon hézagosak és felületesek voltak. Koczányi 1906. évi címháza megközelíti a tökéletességet. Kitűnő és áttekinthető beosztása, adatainak rendkívüli gazdagsága és csinos külső kiállítása mellett az apróbb hibák egészen elenyésznek. Ezek a jelentéktelen hibák is olyanok, amelyek az óriási anyag célszerű összeállításának nehézségei mellett elkerülhetetlenek voltak és a jövő évben bizonyára pótolva lesznek. A címháza adatainak gazdagságával, teljességével és pontosságával igazán meglep.

Mindent tartalmaz, ami Kassáról tudnivaló: az utcákat, a házakat tulajdonosaikkal feltüntetve, az egyházi, polgári és katonai hivatalokat, az iparosokat szakma szerint, a kereskedőket, ügyvédeket, orvosokat, egyleteket stb. A vármegyei rész is kitűnően van szerkesztve: községről-községre haladva teljes adatokat hoz. A vaskos könyv egyik legjobb része a tulajdonképeni címháza, amely több mint 10.000 kassai lakos címét és lakását tartalmazza, amellyel még a telefonszámokat és országgyűlési képviselőválasztási jogosultságát is nagyon áttekinthetően tünteti föl. A megyei részben uttoró a címháza, mert közli a vármegye képviselő összes választóinak névsorát és az összes ház és telektulajdonosok nevét. A több száz oldalnyi terjedelmű címháza nélkülözhetetlen segédkönyve iparosnak, kereskedőnek, hivatalnak, vállalatnak és magánosnak egyaránt. Ára 6 korona.

— **Cimadományozások.** A király Kádas Miklós eperjesi és dr. Besseney Béla kassai törvényszéki bírának az ítéltáblabírói címet és jelleget adományozta.

— **Esküdtszéki elnök.** A kassai kir. ítéltábla elnöke a sátoraljúj helyi esküdtbíró elnökévé Fornszeck Béla kir. törvényszéki elnököt, helyettes-elnökévé pedig *Wieland* Lajos kir. törvényszéki bírót nevezte ki.

— **Thököly hamvai Eperjesen.** Eperjesről jelentik, hogy a király a kultuszminister előterjesztésére Thököly hamvainak nyugvóhelyéül az eperjesi ágostai hitvallású evangélikus templomot jelölte ki. Lukács György kultuszminister utasította is már a műemlékek országos bizottságát, hogy Thököly hamvainak elhelyezésére Eperjesen tegye meg a szükséges intézkedéseket. A régóta huzódó ügynek ez újabb fordulata végtelen nagy örömet kelt Eperjesen és az egész vármegyében. Az eperjesi evangélikus templom stílijénél, multjánál fogva nagyon alkalmas, hogy történelmünk e kiváló alakja itt aludja örök álmait, abban a városban, melyhez a történelmi emlékek egész sora fűződik, melynek oly hatalmas kulturális multja és jelenje van, amelyben a nagy fejedelmi iskolába is járt, s amely város mindig hűséges védője volt Thökölynek. Az evangélikus templomot a nyáron renoválták és december 10-én fogják ünnepélyesen felavatni.

— **Egy kassai cimbalomművész Amerikában.** Néhány hónap előtt vándorolt ki Kassáról Amerikába Gorzó Gyula, 20 éves rendőrségi napidíjas. A fiatal ember Washingtonban telepedett le mint cimbalomművész és az Egyesült Államokban ugyszólván ismeretlen hangszerelemmel a legelőkelőbb hangversenyeken lépett föl. A beküldött washingtoni lapok a legteljesebb elismerés és dicséret hangján méltatják a „zenés magyar művészt” és az „exotikus hangszert”, amelyről egy pár furcsa megjegyzést is tesz. Így azt az állítást kockáztatja meg, hogy a vad magyaroknak ezt az ősi nemzeti hangszert a külföldön alig száz éve ismerik.

— **Bene Róbert kitüntetés.** A magyar királyi postamesterek és kiadók országos nyugdíjgyűlése tegnap alakuló gyűlést tartott, amelyen elnökké Bene Róbert volt kassai posta és táviróigazgatót választotta meg.

— **Sakkverseny Kassán.** A Kazinczykőr főiskolai szakosztályának nyilvános sakkversenye vasárnap december hó 5-én kezdődik, addig jelentkezni lehet az elnökségnél. Vasárnap e hó 26-án délután Vass Gábor kitűnő sakkjátzó a körben egyszerre öt ellenfél ellen játszott. A játszmákból Kelti Ernő, Bethlenfalvy Gyula, Urbán Pál és Patzauer Ernő ellen, összesen négyet megnyert, az ötödiket Szabó László ellenremisze vitte.

— **Advent.** Megkezdődnek december elején a hajnali misék. Három héten keresztül, amikor még sötét van, kora hajnalban kivilágítják a templomokat és misét mondanak a papok. Ezzel jelképezik azt a kort, amikor még nagy üldözéseknek voltak kitéve a keresztények és dugva, elrejtőzködve, éjszaka kellett bemutatniok a szent misét és lopva, titokban, a sötétség leple alatt surrantak be a templomokba a hívők. December hó 3-án kezdődik Advent és tart karácsony napjáig. Ez idő alatt a kassai kath. templomban misét mondanak a hajnali órákban.

— **Betörés a nyaralóba.** A mult hét folyamán özv. Kraft Alajosné Fő-utcai háztulajdonosnő bankói villájába ismeretlen tettesek átkulcs segítségével behatoltak. A tolvajok, akik a helyi viszonyokban kitűnően lehettek tájékozva, több napig garázdálkodtak az egész télen át lakatlan nyaralóban. Szerencsére nagyobb kárt nem tettek, mert az óvatos tulajdonos a butorokat és érték tárgyakat még ősszel a városba való költözése alkalmából Fő-utcai lakására szállította. Így csak néhány olajfestményt vágta ki a keretéből és néhány majolika és porcellántárgyat, továbbá egy fali ingaóra szerkezetét vitték el. A betörést egy városi kerülő jelentette be, aki a feltört ajtókat erdei kerülőútjában észrevette. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Vizvezetési munkálatok.** A vízvezetési munkálatok a Pesti-utnak a Molnár-utcaig a Szepsi-útig terjedő szakaszában, továbbá a Kötő-utcan és a Szepsi-utnak a Pesti-uttól a Sáfány-utcaig terjedő részén kezdődtek meg.

— **A hazárdjáték.** Prösztl Simon vendéglőjében Szilva Ferenc és Haszinecz János rendőrtizedesek a mult éjjel tetten érték Molitorisz János, Penkesz József, Matkovics Demeter, Matyejkó Pál, Békési József napszamosokat, amidőn 21-est játszott. A kártyát és 96 fillér készpénzt elkobozta.

— **Örökre kitűltva.** Kovács Erzsébet zsujtai származású 35 éves rosvott multu nő, aki Kassa város területéről örök időre van kitűltva, visszatért a városba és itt csavargott. Péter József detektív tegnap este 7 órakor tetten érte, amint a Kinizsi-utcan egy pár lopott csirkét összekötött és a kosarába rejtette. Amikor kérdőre vonta, a kosarát a csirkékkel eldobta és futni kezdett, de Péter elfogta és a rendőrségre kísérte. Azután átadták a bíróságnak.

— **Gyilkos véletlen.** Trencsénből írják: Czvincsek Pál olesvói parasztleány a bátyja vadászfegyverével játszott, miközben a fegyver elsült és az egész töltés a lócán alvó kis öcsöcsé fejébe furdott és megölte.

— **Kassai huszárok a zempléni installáción.** A tegnapi sátoralja-új helyi ugynevezett „főispáni installáción” ismert minta szerint a csendőrség mellett a huszárság is közreműködött. Kassáról ugyanis 3 svadron közös 5-ös huszár, összesen 270 ember volt kirendelve Sátoralja-Ujhelyre *Bassler* alezredes parancsnoksága mellett. Közbelépésre azonban nem merült föl alkalom.

— **Eltűnt körjegyző.** Trencsénből jelentik, hogy Cselkó Jenő, a kisucáj helyi járás főszolgabírája, felfüggesztette Némethy

Gyula új-besztercei körjegyzőt állásától, mivel törvénytelenül behajtott bírságokat kezelte és ezenkívül több szabálytalanságot követett el. Némethy Gyula nemrégiben azt jelentette főszolgabírájának, hogy irodáját ismeretlen tettesek éjnek idején átkulcs segítségével kinyitották és a szintén átkulcsal felnyitott vasládából 3049 korona készpénzt elvittek. Valószínű, hogy a körjegyző ezen állítása valótlan. Különbön úgy Némethy Gyula, valamint segédjegyzője néhány nappal ezelőtt eltűntek.

— **Tolvaj cigány.** Lakatos József rosvott multu cigányt Nyiregyházán letartóztatták, mert egy láncszemekből álló mintegy két méter hosszúságú arany nyakláncot és egy körül csipkézett szélű női aranyórát el akart zálogosítani. Mivel valószínű, hogy a cigány, aki Kassán is járt, az értékes tárgyakat itt lopta el, a kassai rendőrség a kellő lépéseket megtette.

— **Állatias apa.** Trencsénből írják: Érdekes esküdtszéki tárgyalás volt a minap az itteni törvényszék előtt. Fojtik Vacláv gazdasági munkás, aki már szülőhelyén, Morvaországban több évi fegyházbüntetést szenvedett el saját testvérén elkövetett gyilkosság miatt, most vérfertőzés büntetése miatt állott a esküdtbíró előtt. Fojtik ugyanis Anna nevű leányával viszonyt folytatott és ebből a viszonyból ez év augusztus havában egy gyermek született. A gyermeket a születésnapján összezuva, a temető árkában találták meg. A törvényszék az esküdttek verdiktje alapján Fojtik Vaclávot hétévi fegyházra ítélte. Leányát, Annát pedig, bár beismerte, hogy a gyermekgyilkosságot ő követte el, az esküdttek nem bűnösnek mondották ki és a törvényszék ez alapon felmentette és azonnal szabaddá helyezte.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Kedden, Az eleven ördög. Operette 3 felv.

Szerdán, Szulamith. Zsidó daljáték 5 képben.

Csütörtökön, A fősvény. Vigjáték 3 felv.

Pénteken, Bánk-Bán Nagy opera 4 felv.

Szombaton, Bánk-Bán.

Vasárnap, délután 3 órakor, félhelyárral: A bor

Falusi történet 3 felvonásban; este 7 és fél ó.

János Vitéz. Daljáték 3 felv.

* **A fősvény.** A közönség jogos várokozásának vél eleget tenni az igazgatóság, mikor csütörtökön színrehozza a „minta” vigjátékot, amint Molière klasszikus Fősvényét általán nevezik. A címszerepet, Harpagon híres szerepét Faragó fogja adni, aki bizonynyal újabb tanujelét szolgáltatja kiforrott művészetének.

* **Megfenyegett kritikus.** Szentpétervárott egy színész levelet irt egy újság kritikusának, hogy le fogja lőni, mert rossz kritikát irt róla.

Az ember mindenekelőtt is csodálkozva kérdezi: — Nini! Hát Szentpétervárott még játszanak a színházban?

Aztán az ember mindjárt fölveti a másik kérdést:

— Nini! Hát Szentpétervárott még színészekről írnak kritikákat az újságok!

És végül betetőzheti a legeslegfurább kérdéssel:

— Nini! Hát Szentpétervárott még akad valaki, aki azért akar embert ölteni, mert rossz kritikát irtak róla?

Mert ha az embernek van egy kis fantáziája, beláthatja, hogy milyen furcsa dolog lehet az, amikor künn a csöcselék ketté hasogatja a zsidógyerekeket. A kozákok lövöldöznek az embereket, pusztulnak, gyilkolnak mindenfelé és olyankor a szentpétervári Fái Flóra reggel ásitozva mondja:

— No és most lássuk, mit irt Ivánovics Iván a tegnapi esti alakításomról!

Lukaszewski és Társa

„ZSÓFIA“miseruhák és egyházi szerek raktára
Kassa, Kossuth L.-utca 20.

Van szerencsénk tisztelettel tudomására adni, hogy raktárunkat a legújabb kelmékben és művészi himzésekben gazdagon kiegészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Appamentum Missae cum 5 appertinentiis minden egyházi szinben 15 forinttól fölfelé. — Birettum, Bursa, Berloque, Ciborium-köpeny. Dalmatica ornata, egyházi lobogók és templomi zászlók minden szinben. Humeral, imakönyv olvasójel, Lavabo, mennyezetek, miseszolgárhák, oltárterítők, oltárvánkosok, Palla, Pluviale és stóla az összes szükséges templomi szinben **25 forinttól árban.** Purificatorok, Rochette, Stóla, zászlóhimzések, Velum és Umbraculum va amint zászlószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges összes miseruhákat, mint Felout 28 forinttól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el templomi ércárakra és a legolcsóbb áron szállítjuk azokat. Régi miseruhákat javítás végett elfogadunk, ugymint régi himzéseket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kívánatra árukat kiválasztás végett franco küldünk, a szín és az ár közlése után. Az eddig irántunk nyilvánult bizalomért a legszívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk.

Vendéglő-átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy

a lőcsei házban levő
Polgári vendéglő
és
éttermet átvettem.

Törekvésem, hogy elsőrangú konyhát nyujtsak a közönségnek, valamint kitűnő tiszta asztali borokat és friss csapolásban Dreher-féle kőbányai sört. Szolid árak, előzékeny kiszolgálás. Színház után jó vacsora.

Pranger János
vendéglős
Lőcsei ház, a színházzal szemközt

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A kukorica-utcán 2. szám alatti

— **ház** —
szabad kézből eladó.

Bővebbet CSERNECZKY BÉLÁNÁL
Sörház-utca 4. a.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Kiadó: Muranyi Jozsef.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Herdiczky János úr ezidei bortermését megvettem s ezen kiváló termést

literenkint 50 kr.-ért

bocsátom a fogyasztóközönség rendelkezésére. Azonkívül kiváló érmelléki boromat

5 liter vételnél 30 krajcárért

adom. Boraim valódiságáért kezesseget vállalok.

Tisztelettel

Nágei Adolf

központi szálloda és vendéglő.

Egy szép, nagy

emeletes sarokház

a város legszebb pontján szép tiszta, fákkal beültetett udvarral
szabad kézből eladó.

Üg nőkök kizárva.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

TITKOS

betegségek ellen a legjobb szer a
„**TRIAS.**“

2-3 napi befeeskendezéssel a folyást utóbaj és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A legregibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72, nőknek kor 3.54 fill. beküldése után bérmentve küldetik. Feeskendő külön 1 korona. Raktár: SZEGER és HERCZ urak gyógyszerárában, Kassa, Fő-utca 13. sz. Titoktartás mellett küldi a készítő is Papp gyógyszerárára Tisza Szentimrén

Egy csinosan butorozott szoba, esetleg teljes ellátással — **kiadó.**
Bővebbet Franciskánus-utca 2. sz. a

Takarítónőt

keresek

Fő-utca 30. II. emelet, 3-ik ajtó.

Két középiskolát végzett 14 éves
fiuk tanulókul

felvételnek VITÉZ A. ut. könyvnyomdájában Kassa, Kossuth Lajos-u. 16.

A REKLÁM

Allandó, észszerű és ügyes reklámolás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító

hirdetési osztályánál

tulaj - LEOPOLD GYULA szer -
donos kesztő

BUDAPEST, VII, Erzsébet-körut 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontossággal és olcsón eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések

és tervezetek ingyen!



Nyomatott VITFZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.